

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΔΙΑΤΡΙΒΩΝ

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ και ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ (ΚΔ&ΠΕ) ΤΟΥ Δ.Π.Θ.

1. Σκοπός

Σύμφωνα με τον ν. 4009/2011 τα θέματα διδακτορικών διατριβών ρυθμίζονται από τον Οργανισμό του Ιδρύματος (άρθρο 11 παρ 12), ενώ μέχρι να υιοθετηθεί ο Οργανισμός, εξακολουθεί να ισχύει ο ν. 3685/2008 και ειδικότερα το άρθρο 9 αυτού (άρθρο 80, παρ 11, όπως προστέθηκε από τον ν. 4115/2013, άρθρο 34 παρ 2). Δεδομένου ότι το ΔΠΘ δεν έχει υιοθετήσει Οργανισμό, με τον παρόντα Κανονισμό αποσαφηνίζονται και εξειδικεύονται οι διαδικασίες επιλογής, εκπόνησης και αξιολόγησης των διδακτορικών διατριβών του Τμήματος ΚΔ&ΠΕ.

2. Υποβολή πρότασης υποψήφιου διδάκτορα

2.1. Αίτηση – Πρόταση

Ο υποψήφιος που ενδιαφέρεται για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής υποβάλει αίτηση – πρόταση στη Γραμματεία του Τμήματος, στην οποία κατονομάζει τον καθηγητή του Τμήματος που θεωρεί κατάλληλο για να αναλάβει την επίβλεψη καθώς και το ευρύτερο θέμα της προτεινόμενης διατριβής. Αιτήσεις υποβάλλονται δύο φορές το χρόνο, μέχρι τέλη Μαΐου (για εγγραφή στο χειμερινό εξάμηνο του επόμενου ακαδημαϊκού έτους) και μέχρι τέλη Νοεμβρίου (για εγγραφή στο εαρινό εξάμηνο του επόμενου ημερολογιακού έτους).

2.2. Ποιοι δικαιούνται να υποβάλουν Αίτηση – Πρόταση

(α) Δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής έχουν κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών της ημεδαπής ή ομοταγούς εκπαιδευτικού ή ερευνητικού ιδρύματος της αλλοδαπής.

(β) Κατ' εξαίρεση, σύμφωνα με αιτιολογημένη απόφαση της Γ.Σ.Ε.Σ. μπορεί να γίνει δεκτός ως υποψήφιος διδάκτορας και μη κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών.

(γ) Πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. ή ισότιμων σχολών μπορούν να γίνουν δεκτοί ως υποψήφιοι διδάκτορες μόνο, εφόσον είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου.

2.3. Γενικά δικαιολογητικά

- (α) αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα,
- (β) αντίγραφα πτυχίων (πρώτου πτυχίου και μεταπτυχιακών τίτλων) που πρέπει να προέρχονται από ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγή της αλλοδαπής,
- (γ) αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων προπτυχιακού και μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών,
- (δ) αντίγραφα πτυχιακών ή / και μεταπτυχιακών εργασιών,
- (ε) αντίγραφα δημοσιεύσεων ή / και μελετών / ερευνών που τυχόν έχει εκπονήσει
- (στ) τουλάχιστον δύο συστατικές επιστολές από καθηγητές/ερευνητές ή άλλους επαγγελματίες που έχουν εικόνα της ερευνητικής ικανότητας του υποψηφίου. Οι επιστολές αυτές θα πρέπει να αποστέλλονται από τους υπογράφοντες καθηγητές/ερευνητές απευθείας προς τη Γραμματεία του Τμήματος,
- (ζ) προσωρινό τίτλο διδακτορικής διατριβής και υπόμνημα για το θέμα το οποίο προτίθεται να διερευνήσει (έκτασης περίπου 3000 λέξεων). Από το υπόμνημα πρέπει να προκύπτει η γενική προβληματική του θέματος, η προτεινόμενη προσέγγιση, η ερευνητική μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί, τα πιθανά ερευνητικά αποτελέσματα και η συμβολή της διατριβής στην οικεία επιστήμη,
- (η) πιστοποιητικό που αποδεικνύει επαρκή γνώση μιας ξένης γλώσσας η γνώση της οποίας κρίνεται απαραίτητη για την έρευνα (πρωτογενή, βιβλιογραφική, εμπειρική) που θα διενεργήσει ο υποψήφιος.

2.4. Δικαιολογητικά γλωσσομάθειας

- (α) Ειδικότερα η επαρκής γνώση γλώσσας πρέπει να είναι επιπέδου C2 ή τουλάχιστον C1 και πιστοποιείται, για κάθε γλώσσα, από τα αλλοδαπά διπλώματα που γίνονται εκάστοτε δεκτά και από το ΑΣΕΠ (βλ. http://www.proslipsis.gr/cmCat_treePrd.php?cm_catid=85&cm_prdid=705) ή από το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας που χορηγείται από τα ελληνικά Πανεπιστήμια (ν. 2740/99, ΦΕΚ Α 186 και <http://rce1.enl.uoa.gr/kpg/>).¹
- (β) Εάν ο υποψήφιος δεν προσκομίσει κανένα πιστοποιητικό γνώσης ξένης γλώσσας, το Τμήμα διενεργεί εξετάσεις στην αγγλική γλώσσα.

¹ Βλ., ενδεικτικά, παράρτημα του παρόντος Κανονισμού για τις απαιτήσεις κατά τον Ιανουάριο του 2015.

(γ) Εάν ο υποψήφιος έχει κάνει προπτυχιακές ή / και μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό ο τίτλος σπουδών που του έχει χορηγηθεί από το ΑΕΙ όπου φοίτησε κατέχει θέση πιστοποιητικού επαρκούς γνώσης ξένης γλώσσας (απόφαση της 28/17.02.09 Γ.Σ.Ε.Σ.). Το ίδιο ισχύει σε περίπτωση που ο υποψήφιος έχει την ιθαγένεια χώρας ή έχει αποδεδειγμένα ζήσει για τουλάχιστον τρία έτη σε χώρα στην οποία ομιλείται η ζητούμενη γλώσσα.

2.5. Τρόπος υποβολής

Όλα τα παραπάνω υποβάλλονται σε απλά αντίγραφα, στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα. Αν κάποια από τα δικαιολογητικά έχουν εκδοθεί σε τρίτη γλώσσα υποβάλλονται σε επίσημη μετάφραση ή σε μετάφραση νόμιμα βεβαιωμένη για το γνήσιο της (από δικηγόρο, συμβολαιογράφο κτλ). Οι αιτήσεις και όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά μπορούν να υποβληθούν και ηλεκτρονικά στην ηλ. διεύθυνση secr@socadm.duth.gr

3. Έγκριση πρότασης υποψήφιου διδάκτορα

Η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνοψης (ΓΣΕΣ) κρίνει αν ο υποψήφιος πληροί τις προϋποθέσεις για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής λαμβάνοντας υπόψη τα παρακάτω κριτήρια:

3.1. Γενικά κριτήρια

(α) Γενικός βαθμός πτυχίου (κατά προτίμηση πάνω από 7/10). Συνεκτιμάται και η βαθμολογία στα προπτυχιακά μαθήματα τα σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο της διατριβής, ιδιαίτερα μάλιστα στις περιπτώσεις εκείνες όπου ο Μεταπτυχιακός Τίτλος Σπουδών που κατέχει ο υποψήφιος δεν είναι σε απολύτως συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό της προτεινόμενης διατριβής.

(β) Επίδοση σε διπλωματική εργασία (όταν υπάρχει).

(γ) Κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών από Ελληνικό ΑΕΙ ή ΑΕΙ του εξωτερικού (επιπέδου Master) καθώς και ο βαθμός που επιτεύχθηκε σε αυτό.

(δ) Επίδοση σε μεταπτυχιακή εργασία (όταν υπάρχει).

(ε) Αποδεδειγμένη γνώση μιας ξένης γλώσσας (κατά προτίμηση της Αγγλικής).

(στ) Τυχόν ερευνητική δραστηριότητα και δημοσιεύσεις σε πεδίο συναφές με το αντικείμενο της προτεινόμενης διατριβής.

(ζ) Τυχόν επαγγελματική ενασχόληση σε πεδίο συναφές με το αντικείμενο της προτεινόμενης διατριβής.

(η) Το περιεχόμενο των συστατικών επιστολών.

(θ) Το θέμα και την ωριμότητα της υποβληθείσας ερευνητικής πρότασης.

(ι) Για τις περιπτώσεις υποψηφίων που ενδιαφέρονται να εκπονήσουν διδακτορική διατριβή με κλινικό προσανατολισμό: απαιτείται, επιπλέον, πιστοποιημένη ειδίκευση από συστηματικά πολυετή προγράμματα ειδίκευσης αναγνωρισμένου κύρους, που προσφέρονται στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, όπως: ο κλινική ειδίκευση για εργασία με άτομα, οικογένειες ή ομάδες σύμφωνα με μια από τις ευρείας αποδοχής θεωρίες – σχολές σκέψης (συστημική, γνωσιακή, Ροτζεριανή, ψυχαναλυτική κλπ), ειδίκευση στη συμβουλευτική σε έναν τομέα παρέμβασης (υγεία, ψυχική υγεία, εκπαίδευση, δικαιοσύνη, εξαρτήσεις, επαγγελματικός προσανατολισμός, κ.α.) ειδίκευση σε παρεμβάσεις στην προσχολική, σχολική και εφηβική ηλικία και σε προερχόμενους από ειδικές κατηγορίες (π.χ. αλλοδαποί, ανάπηροι) μέσω της τέχνης, όπως δραματοθεραπεία, παιγνιοθεραπεία, μουσικοθεραπεία κλπ

3.2. Θέμα προτεινόμενης διατριβής

Το θέμα της προτεινόμενης διατριβής οφείλει να είναι συμβατό με τον χαρακτήρα και τους ερευνητικούς στόχους του Τμήματος. Η ύπαρξη δύο εισαγωγικών κατευθύνσεων (Κοινωνικής Διοίκησης - Πολιτικής Επιστήμης) και, περαιτέρω, δύο κατευθύνσεων προχωρημένου εξαμήνου (Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής και Κοινωνικής Εργασίας) καθώς και ο διεπιστημονικός χαρακτήρας των κατευθύνσεων αυτών καθιστά επιλέξιμους πτυχιούχους περισσότερων Τμημάτων, εφόσον το προτεινόμενο από αυτούς αντικείμενο της διατριβής εντάσσεται στους ερευνητικούς στόχους του Τμήματος και αντιστοιχεί στα ερευνητικά ενδιαφέροντα των καθηγητών και λεκτόρων του Τμήματος.

3.3. Διαδικασία

(α) Η ΓΣΕΣ ορίζει **τριμελή εισηγητική επιτροπή** η οποία εξετάζει τα παραπάνω και διενεργεί συνέντευξη με τον υποψήφιο προκειμένου να μορφώσει άποψη και να εισηγηθεί στη ΓΣΕΣ. Ο ρόλος της τριμελούς επιτροπής είναι αμιγώς συμβουλευτικός και η θητεία της λήγει με την υποβολή προφορικής ή γραπτής έκθεσης προς την ΓΣΕΣ.

(β) Η ΓΣΕΣ, χωρίς να δεσμεύεται από την εισήγηση της τριμελούς επιτροπής ή οποιαδήποτε άλλη πρόταση του υποψηφίου ή τρίτου,

i. Αποφασίζει σχετικά με το αν η πρόταση του υποψηφίου εμπίπτει στα γνωστικά πεδία που θεραπεύει το Τμήμα, αν είναι επαρκώς τεκμηριωμένη και ολοκληρωμένη και αν το αντικείμενό της ενδείκνυται για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής.

ii. Με την ίδια πράξη η ΓΣΕΣ ορίζει **τριμελή συμβουλευτική επιτροπή** για την επίβλεψη και καθοδήγηση του υποψηφίου, στην οποία μετέχει, ως επιβλέπων, ένας καθηγητής του Τμήματος και άλλα δύο μέλη τα οποία μπορούν να είναι: καθηγητές ή λέκτορες από άλλα Τμήματα του ΔΠΘ ή από άλλο ΑΕΙ της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγητές Α.Ε.Ι., καθηγητές Α.Σ.Ε.Ι. ή μέλη Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. και της Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. ή ερευνητές των βαθμίδων Α', Β' ή Γ' αναγνωρισμένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή εξωτερικού, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος. Τα μέλη της επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπονεί τη διατριβή του.

iii. Με την ίδια πράξη η ΓΣΕΣ, λαμβάνοντας υπόψη την ερευνητική εμπειρία του υποψηφίου καθώς και το αντικείμενο της έρευνάς του, μπορεί να προβλέψει την επιβολή υποχρέωσης παρακολούθησης ή/και επιτυχούς εξέτασης σε συγκεκριμένα μαθήματα ή σεμινάρια προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού επίπεδου που προσφέρονται από το Τμήμα.

iv. Επίσης αποφασίζει για την γλώσσα της διατριβής.

4. Φοίτηση – υποχρεώσεις του διδακτορικού φοιτητή

(α) Η ελάχιστη διάρκεια εκπόνησης της διατριβής είναι τριετής ή τετραετής για τους υποψηφίους που έγιναν δεκτοί ενώ δεν ήταν κάτοχοι μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών. Η μέγιστη διάρκεια είναι έξι έτη, δυνάμενη να παραταθεί για ένα έτος με ειδικά αιτιολογημένη

απόφαση της ΓΣΕΣ, ύστερα από αίτηση του φοιτητή. Ο περιορισμός αυτός δεν ισχύει για τους ήδη εγγεγραμμένους διδακτορικούς φοιτητές. Ύστερα από αίτηση του φοιτητή η ΓΣΕΣ του χορηγεί αναστολή σπουδών, η οποία δεν ξεπερνάει τα δύο έτη.

(β) Με την ολοκλήρωση του πρώτου πλήρους ακαδημαϊκού έτους μετά την εγγραφή του φοιτητή στο Τμήμα αυτός οφείλει i) να έχει ολοκληρώσει με επιτυχία τα μαθήματα ή/και σεμινάρια που του είχαν ανατεθεί κατά την εγγραφή του και ii) να υποβάλει προς τον/τους επιβλέποντα/ες λεπτομερή πίνακα περιεχομένων καθώς και ένα κεφάλαιο της διατριβής. Σε αντίθετη περίπτωση αποφασίζει η ΓΣΕΣ σχετικά με την χορήγηση παράτασης ή με τη διακοπή των σπουδών του.

(γ) Ο φοιτητής υποχρεούται, εφόσον του ζητηθεί, i) να προσφέρει εκπαιδευτικές υπηρεσίες στο Τμήμα, όπως ιδίως περιστασιακή διδασκαλία και επιτηρήσεις, ii) να συμμετέχει σε συνεργασία/ες με τον/τους επιβλέποντες ή με άλλους διδακτορικούς φοιτητές του Τμήματος, iii) να εμπλέκεται ενεργά σε εκδηλώσεις, παρουσιάσεις και σεμινάρια σχετικές με τη διατριβή του και, εν γένει, iv) να είναι διαθέσιμος για οποιαδήποτε άλλη επιστημονική εκδήλωση ή λειτουργία κρίνει απαραίτητη η ο/οι επιβλέπον/τες ή/και η ΓΣΕΣ.

(δ) Η ΓΣΕΣ του Τμήματος μπορεί να αποφασίζει την ανάθεση σε υποψήφιους διδάκτορες την επικουρία σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο με ωριαία αντιμισθία που επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του ΠΜΣ του Τμήματος.

(ε) Με πρόταση της ΓΣΕΣ του Τμήματος και κοινή απόφαση των Υπουργών Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων και Οικονομικών μπορεί να ανατίθεται σε υποψήφιους διδάκτορες η επικουρία μελών Δ.Ε.Π. σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο με ωριαία αντιμισθία που επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του ιδρύματος.

5. Υποστήριξη – αναγόρευση στον τίτλο του Διδάκτορα

(α) Ο υποψήφιος υποβάλει στη Γραμματεία του Τμήματος ετήσια έκθεση προόδου, κάθε δώδεκα μήνες από την εγγραφή του στο Τμήμα, η οποία έχει προηγουμένως συνυπογράψει ο επιβλέπων.

(β) Για την τελική αξιολόγηση και κρίση της διατριβής του υποψηφίου διδάκτορα, μετά την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του, ορίζεται από τη ΓΣΕΣ επταμελής εξεταστική επιτροπή, στην οποία μετέχουν και τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής. Τέσσερα (4) τουλάχιστον μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να είναι καθηγητές και λέκτορες, εκ των οποίων τουλάχιστον δύο (2) πρέπει να ανήκουν στο Τμήμα ΚΔ&ΠΕ. Τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής μπορεί να είναι καθηγητές και λέκτορες Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής, αποχωρήσαντες λόγω ορίου ηλικίας καθηγητές Α.Ε.Ι., καθηγητές Α.Σ.Ε.Ι. ή μέλη Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. και της Α.Σ.ΠΑΙΤ.Ε. ή ερευνητές των βαθμίδων Α', Β' ή Γ αναγνωρισμένου ερευνητικού κέντρου του εσωτερικού ή εξωτερικού, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος. Όλα τα μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με αυτή, στην οποία ο υποψήφιος διδάκτορας εκπόνησε τη διατριβή του.

(δ) Εν όψει της υποστήριξης ο υποψήφιος υποβάλλει απευθείας προς τα μέλη της επταμελούς επιτροπής τη διατριβή του σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. Υποβάλλει επίσης δύο αντίγραφα στη Γραμματεία του Τμήματος.

(ε) Η υποστήριξη είναι δημόσια και σε αυτήν πρέπει να είναι παρόντα τουλάχιστον τα τέσσερα μέλη της. Η συμμετοχή των μελών μπορεί να γίνεται και με ηλεκτρονικά μέσα. Η υποστήριξη γίνεται στη γλώσσα της διατριβής. Η επιτροπή αξιολογεί θετικά ή αρνητικά την υπό κρίση διατριβή, λαμβάνοντας υπόψη την αρτιότητά της, την πρωτοτυπία της και τη συμβολή της στην επιστήμη. Σε περίπτωση θετικής κρίσης η επιτροπή βαθμολογεί την διατριβή με τον βαθμό «άριστα», «πολύ καλά» ή «καλά». Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης η επιτροπή εκφράζει άποψη σχετικά με το αν η διατριβή δύναται να επανυποβληθεί προς αξιολόγηση, ύστερα από τροποποιήσεις τις οποίες θέτει γραπτώς υπόψη του υποψηφίου, ή αν αυτό κρίνεται ατελέσφορο.

(στ) Η αναγόρευση του υποψηφίου ως διδάκτορα του Τμήματος, πραγματοποιείται είτε από την ΓΣΕΣ είτε από τον Πρόεδρο του Τμήματος.

6. Γενικά

(α) Για όλους τους υποψήφιους διδάκτορες ισχύει ο κανονισμός του Τμήματος σχετικά με τη λογοκλοπή και τον σεβασμό των πνευματικών δικαιωμάτων (plagiarism), βλ. <http://www.socadm.duth.gr/Plagiarism.pdf> .

(β) Για οποιοδήποτε θέμα δεν ρυθμίζεται ρητά από τον νόμο ή τον παρόντα Κανονισμό αποφασίζει η ΓΣΕΣ.

(γ) Κάθε κοινοποίηση εγγράφου μπορεί να γίνεται και ηλεκτρονικά.

7. Μεταδιδακτορικοί ερευνητές

Για την εγγραφή μεταδιδακτορικών φοιτητών απαιτείται η υποβολή αίτησης προς τη ΓΣΕΣ συνοδευόμενη από α) αντίγραφο της διδακτορικής διατριβής (εφόσον υπάρχει) β) πρόταση και χρονοδιάγραμμα έρευνας και γ) εισήγηση (προφορική ή γραπτή) του Καθηγητή με τον οποίον θα συνεργαστεί ο ερευνητής. Η διάρκεια και οι επί μέρους υποχρεώσεις του ερευνητή ορίζονται κατά περίπτωση από τη ΓΣΕΣ.

Παράρτημα – Πιστοποίηση Γλωσσικής Επάρκειας

ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ Α Άριστη γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	CERTIFICATE OF PROFICIENCY IN ENGLISH (CPE)	UNIVERSITY OF CAMBRIDGE	ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
	CERTIFICATE OF PROFICIENCY IN ENGLISH	UNIVERSITY OF MICHIGAN	ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΕΝΩΣΗ
	CERTIFICATE OF PROFICIENCY IN ENGLISH	UNIVERSITY OF CENTRAL LANCASHIRE	
	CERTIFICATE IN PROFICIENT COMMUNICATION	EDEXCEL INTERNATIONAL LONDON EXAMINATIONS	
	INTERNATIONAL ENGLISH LANGUAGE TESTING SYSTEM (IELTS) ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟ 7,5 ΚΑΙ ΑΝΩ	UNIVERSITY OF CAMBRIDGE LOCAL EXAMINATIONS SYNDICATE (UCLES) IDP EDUCATION AUSTRALIA IELTS AUSTRALIA	ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ Β Πολύ καλή γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C1	CERTIFICATE IN ADVANCED ENGLISH (CAE)	UNIVERSITY OF CAMBRIDGE	ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
	ADVANCED LEVEL CERTIFICATE IN ENGLISH (ALCE)	UNIVERSITY OF MICHIGAN	ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗΕΝΩΣΗ
	CERTIFICATE IN ANDVANCED COMMUNICATION	EDEXCEL INTERNATIONAL LONDON EXAMINATIONS	
	TEST OF ENGLISH FOR INTERNATIONAL COMMUNICATION (TOEIC) ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟ 785 ΚΑΙ ΑΝΩ	EDUCATIONAL TESTING SERVICE/CHAUNCEY. USA	ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
	INTERNATIONAL ENGLISH LANGUAGE TESTING SYSTEM (IELTS) ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟ 6 ΕΩΣ 7	UNIVERSITY OF CAMBRIDGE LOCAL EXAMINATIONS SYNDICATE (UCLES)	ΒΡΕΤΑΝΙΚΟΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

		IDP EDUCATION AUSTRALIA IELTS AUSTRALIA	
	BUSINESS ENGLISH CERTIFICATE – HIGHER (BEC HIGHER)	UNIVERSITY OF CAMBRIDGE LOCAL EXAMINATIONS SYNDICATE (UCLES)	ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	

ΓΑΛΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ Α ¶ριστη γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	ALLIANCE FRANCAISE		
	DALF – OPTION LETTRES	MINISTÈRE FRANÇAIS DE L’ ÉDUCATION	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	(DALF C2)	MINISTÈRE FRANÇAIS DE L’ ÉDUCATION	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	DIPLÔME DE LANGUE ET LITTÉRATURE FRANÇAISES(SORBONNE II) [Μέχρι το 1999 ο τίτλος του διπλώματος ήταν: DIPLOME D’ ÉTUDES FRANÇAISES(SORBONNE II)]	UNIVERSITÉ DE PARIS IV SORBONNE	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	CERTIFICAT V.B.L.T. NIVEAU PROFESSIONNEL	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΓΕΝΕΥΗΣ	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ Β Πολύ καλή γνώση	DIPLÔME D’ ÉTUDES SUPÉRIEURES (DES) (χορηγείται μέχρι το 1996)	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ

Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C1	DELTA 2ND DEGRÉ (UNITÉS A5 ET A6)	MINISTÈRE FRANÇAIS DE L'ÉDUCATION	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	(DALF C1)	MINISTÈRE FRANÇAIS DE L'ÉDUCATION	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	CERTIFICAT PRATIQUE DE LANGUE FRANÇAISE (SORBONNE I)	UNIVERSITÉ DE PARIS IV SORBONNE	ΓΑΛΛΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΑΘΗΝΩΝ
	CERTIFICAT V.B.L.T. NIVEAU OPERATIONNEL	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΓΕΝΕΥΗΣ	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ Α Άριστη γνώση	GROSSES DEUTSCHES SPRACHDIPLOM (GDS)	Πανεπιστήμιο Ludwig – Maximilianτου Μονάχου	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GOETHE
	KLEINES DEUTSCHES SPRACHDIPLOM (KDS)	Πανεπιστήμιο Ludwig – Maximilianτου Μονάχου	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GOETHE
Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	ZERTIFIKAT V.B.L.T. PROFESSIONALES LEBEN	Πανεπιστήμιο Γενεύης	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ Β Πολύ καλή γνώση	ZENTRALE OBERSTUFENPRÜFUNG (ZOP)	Ινστιτούτο Goethe	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GOETHE
	ZENTRALE MITTELSTUFENPRUFUNG (ZMP)	Ινστιτούτο Goethe	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GOETHE
	PRUFUNG WIRTSCHAFTSDEUTSCE (PWD)		ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GOETHE

/ ALTE C1	ZERTIFIKAT V.B.L.T. SELBSTANDIGES LEBEN	Πανεπιστήμιο Γενεύης	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	

ΙΤΑΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ A Πλήρης γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	DIPLOMA SUPERIORE DI LINGUA E CULTURA ITALIANA		ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
	DIPLOMA DI LINGUA E CULTURA ITALIANA		ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
	DIPLOMA DI TRADUTTORE		ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
	DIPLOMA DEL CORSO SUPERIORE DI TRADUTTORE		ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
	CERTIFICATO DI CONOSCENZA DELLA LINGUA ITALIANA, LIVELLO 5 (CELI 5)	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΟΥΤΖΙΑ	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΟΥΤΖΙΑ
	CERTIFICATO V.B.L.T. LIVELLO PROFESSIONALE	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΓΕΝΕΥΗΣ	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ B Πολύ καλή γνώση Επίπεδο	DIPLOMA DI LINGUA ITALIANA		ΙΤΑΛΙΚΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
	CERTIFICATO DI CONOSCENZA DELLA LINGUA ITALIANA, LIVELLO 4 (CELI 4)	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΟΥΤΖΙΑ	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΕΡΟΥΤΖΙΑ

Συμβούλιο υ της Ευρώπης / ALTE C1	CERTIFICATO V.B.L.T. LIVELLO OPERATIVO	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙ Ο ΓΕΝΕΥΗΣ	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	

ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ Α Άριστη γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	DIPLOMA DELE SUPERIOR DE ESPANOL	Ministry of Education	
	DIPLOMA DE ESPANOL COMO LENGUA EXTRANJERA (NIVEL SUPERIOR)	Ministry of Education	
	CERTIFICADO SUPERIOR E.O.I. (ESCUELAS OFICIALES DE IDIOMAS)	Ministry of Education	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ Β Πολύ καλή γνώση Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C1	CERTIFICADO ELEMENTAL E.O.I. (ESCUELAS OFICIALES DE IDIOMAS)	Ministry of Education	
	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	

ΡΩΣΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ

ΕΠΙΠΕΔΟ	ΤΙΤΛΟΣ	ΦΟΡΕΑΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ	ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ
ΕΠΙΠΕΔΟ Α Άριστη γνώση	РУССКИЙ ЯЗЫК – ДИПЛОМ «ПУШКИН»	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΥΣΚΙΝ ΑΘΗΝΩΝ	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΥΣΚΙΝ ΑΘΗΝΩΝ

Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C2	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ2	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	
ΕΠΙΠΕΔΟ Β Πολύ καλή γνώση	РУССКИЙ ЯЗЫК – ПОСТПРОГОВЫЙ УРОВЕНЬ	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΥΣΚΙΝ ΑΘΗΝΩΝ	ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΥΣΚΙΝ ΑΘΗΝΩΝ
Επίπεδο Συμβουλίου της Ευρώπης / ALTE C1	ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ ΕΠΙΠΕΔΟΥ Γ1	ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ	